

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, sábado 18 de Febrero 1899.

N.º 5.331

SECCION POLITICA

La redención agrícola

Teoría y práctica.

Mientras la mayoría de los que se ocupan en dar solución al estado precario de la agricultura, limitan sus iniciativas á la convocación de Asambleas deliberantes, en las que se suele perder lastimosamente el tiempo en debates interminables; que no conducen más que á dar á conocer el estado de los pulmones de los que por tal medio quieren dar al mundo testimonio de sus facultades oratorias, otros más modestos y más prácticos encaminan silenciosamente sus pasos á resolver la cuestión del crédito agrícola en el terreno de los hechos, y fundan una Sociedad de crédito, bajo la denominación de Banco Agrícola de San Isidro, con el plausible objeto de facilitar á préstamo á los labradores pequeñas cantidades, ya en metálico ya en especie, y también los abonos químicos, instrumentos y maquinaria agrícola de que tengan precisión para el mejor cultivo de sus fincas.

El interés de estos préstamos no puede ser más moderado, del 6 al 8 por 100, y esto porque la necesidad que experimenta toda Sociedad de esta índole de atraerse capitales, obliga al Banco de San Isidro á señalar á sus accionistas el interés fijo del 5 por 100, y además la participación correspondiente en los beneficios de la Sociedad.

Hemos leído con detenimiento sus Estatutos y hemos quedado gratamente impresionados de su lectura y de la circular que acaba de publicar la Dirección, en la que viene á recopilar las principales disposiciones de aquéllos y algo de lo referente al desarrollo de las operaciones que ha de realizar, pudiendo asegurarse que con las precauciones que ha de tomar el Banco para el otorgamiento de los préstamos, con la garantía de dos firmas

respetables que ha de exigir á mas de la del prestatario, y con los informes que ha de pedir siempre á sus representantes, será muy difícil que tengan quebranto alguno las operaciones que efectúe.

Teníamos ya el Banco Hipotecario, que hace sólo préstamos de consideración á los agricultores más acomodados, y era verdaderamente de una necesidad absoluta el ayudar al pequeño agricultor en las épocas de la recolección y de la siembra, librándole de las garras del usurero, y crear una Sociedad como la del Banco de San Isidro, que á módico interés prestase sus capitales, sin exigir el otorgamiento de las escrituras públicas, ni mucho menos gravámenes hipotecarios ó de otra índole, que importando siempre una cantidad muy regular hacen subir considerablemente el verdadero interés que tiene que satisfacer el deudor.

Prestando bajo documento privado y á tan bajo interés, es verdaderamente como se espantará el terrible fantasma de la usura, que tantas víctimas ocasiona, y como se alentará á los pequeños propietarios á proseguir y mejorar el cultivo de su modesta hacienda, y á los colonos igualmente les estimulará á que continúen en el trabajo de toda su vida y no piensen en emigrar á otros países en busca de medios de subsistencia que no podrían encontrar en nuestra patria.

Ahora lo que hace falta es que se aumente pronto el capital de 1.500.000 pesetas con que se ha constituido; porque las necesidades de la Agricultura son de tal entidad, que se han de precisar muchísimos millones para atender á las infinitas demandas que al Banco se han de presentar.

Esperamos que no le ha de costar gran trabajo al Banco el hacer el aumento de capital que indicamos, pues el interés que da á sus accionistas por si sólo es ya de importancia, aun sin tener en

cuenta la participación en los beneficios, y no han de faltarle ofrecimientos de personas adineradas que tienen improductivas cantidades de consideración en cuentas corrientes en otros Bancos, por no haber hallado hasta aquí ocasión alguna de invertir las en negocios de verdadera seguridad.

Respecto á los labradores de toda España que vienen formando asociaciones y reuniendo asambleas sin resultado provechoso, nos permitiremos darles un consejo: el de que si buscan lo útil, lo provechoso, lo práctico para el mejoramiento de la agricultura de que viven, deben agruparse alrededor de los que ejecutan algo beneficioso á los fines que persiguen, y dejarse de seguir los caminos de las grandes juntas y reunir nada que sea conducente al fin que se vienen proponiendo. Ayuden al que se presenta ejecutando y contribuyan á que una institución que nace modestamente, se convierta pronto, por el esfuerzo de todos, en un centro de vida de la agricultura nacional.

(El Nacional.)

SECCION DE NOTICIAS

La repatriación

En el ministerio de la Guerra se recibió el día 11 el siguiente cablegrama oficial de Manila:

«Mañana saldrá el trasatlántico «Maria Cristina» conduciendo á la Península los batallones 5, 6 y 7 y uno de infantería de Marina. Total, 826.

Han embarcado ya con bandera y armas: pero sin municiones.

También ha sido trasladada á bordo la documentación y material de oficinas.

Por cuenta de los yanquis van como capitulados, además de dichos batallones, el general Monet, 13 jefes y 76 oficiales del ejército.

En idénticas condiciones van un jefe y nueve oficiales de Manila.

Por cuenta de España van el general Buil y 30 oficiales.

Pasado mañana saldrá el vapor «Uruguay» con los batallones 1, 2, 3, y 4, que suman un total de 1.000 hombres.

Con estas fuerzas irán también por cuenta de los yanquis 17 jefes, 61 oficiales del ejército y dos marinos.»

TELEGRAMAS

Madrid 13, 10'45 m.

Martínez Campos acepta la gefatura de Silvela pues los puntos relativos al Vaticano y á la descentralización tal como los ha tratado en su programa el señor Silvela no tienen la significación que se les ha dado y desde el gobierno rectificarianse. Cree que con la descentralización los abusos serian mayores.

El general Primo de Rivera encarece la necesidad de reorganizar el ejército pues hoy puede provocarnos y vencernos Portugal apoyada por Inglaterra.

Madrid 13, 10'50 m.

El periódico republicano «El País» publica hoy un suelto que ha producido mucha sensación.

Dice dicho periódico dirigiéndose al general Pando:

«Creemos que vuestro deber es desmentir con pruebas irrecusables la noticia que ha circulado por la prensa inglesa primero, y luego por la de toda Europa, afirmando que vuestro accionista de las minas de Santiago de Cuba de Estado Mayor para evitar la destrucción del muelle de Baiquiri, utilizaron los yankees dicho muelle para desembarcar en Cuba.»

Madrid 14, 10'15 m.

Telegramas particulares recibidos de Manila dicen que los americanos se apoderaron el sábado de Ilo-Ilo, después de un fuerte bombardeo que duró muchas horas.

Los bisayos antes de abandonar la ciudad la incendiaron dejándola convertida en un montón de ruinas.

Madrid 14, 10'15 n.

New-York.—Un despacho recibido de Manila dice que un prisionero español llegado á aquella ciudad procedente de Coloacán ha referido que los insurrectos les ofrecían además de devolverles la libertad, cuatro pesetas diarias si querían combatir contra los americanos.

Algunos de ellos aceptaron la oferta.

Madrid 15, 1 m.

Washington.—El general Otis ha telegrafiado á su gobierno, manifestándole que 180 oficiales y 1800 soldados españoles que eran prisioneros de los yankees embarcaren en breve para España á bordo de los vapores «Maria-Cristina y Uruguay».

Vendrán en estos buques otras fuerzas.

Mr. Mac Kinley firmó la ratificación del tratado de paz con un portaplumas de plata construido expresamente para este objeto.

Se conservará este portaplumas como una joya histórica.

Los periódicos de Sagasta están entusiasmados con la alegría que reina en Madrid con motivo de los

Carnavales. La verdad es que no debíamos estar para fiestas, pero esta es la idiosincrasia del pueblo español.

Durante el sitio de Zaragoza se bailaba y se cantaba á grito pelado la jota. Y otros mil casos se pudieran citar.

Pero no conviertan eso en sustancia para ellos los fusionistas, porque muy alegre y muy risueño todavía puede el pueblo español echarlos á palos del poder.

El divertirse no le impide tener memoria.

MAHÓN

Discurso de Mr. Gray

Presidente de la comisión americana de la paz

A fin de que nuestros lectores se hagan cargo de las razones que aducen los yankees para explicar su conducta con respecto á Filipinas, traducimos del periódico «The Philadelphia Inquirer» que se publica en Filadelfia el siguiente escrito, que retrata fielmente el carácter de los americanos.

Dice así:

«Wilmington 14 de Enero. El Senador Gray ha sido recibido esta noche por sus amigos y vecinos, después de haber cumplimentado su misión en el tratado de paz; y la comida dada por la Junta de comercio de Wilmington, en su obsequio y con motivo de su regreso, ha sido un suceso digno de atención.

ella, y, desde el primer momento, el Senador Gray manifestó sus propósitos de hablar sobre la cuestión de Filipinas.

El suntuoso comedor estaba lujosamente decorado con flores y banderas nacionales. La magnífica orquesta, la principal de Wilmington amenizaba la fiesta, y cuando saludó con sus acordes la Bandera estrellada, se levantaron todos los comensales y cantaron el himno nacional. El Coronel Benjamin Nields, presidía el banquete, y el Obispo Coleman, de la Diócesis de Delaware, bendijo á los congregados antes de la comida. El discurso del Senador Gray fué recibido con entusiasmo por los invitados que eran, casi todos, oficiales del Estado y de la Ciudad, y diputados á Cortés.

El Presidente Mac-Kinley era esperado para presidir la comida; pero, como se vió obligado á ausentarse por asuntos de interés público, envió una carta de excusa á la reunión, que fué saludada con un respetuoso brindis.

La comida fué una de las más espléndidas que se han dado en esta ciudad. El primer brindis que se pronunció hizo levantar de su asiento al Senador Gray, quien, después de haber dado adecuada contestación al generoso recibimiento que le hicieron los individuos de toda clase de opinión política que formaban la Junta del banquete, aludió á la cuestión de la paz con España y al resultado de las negociaciones del tratado hechas en París, diciendo:

«Yo he tenido el inmenso honor de haber sido nombrado por el Presidente de los Estados Unidos, uno de los comisionados para negociar el tratado de paz con España que hace poco

hemos traído con nosotros y que, si se ratifica, restablecerá la paz entre los dos países y asegurará más y más la del mundo entero.

Nosotros estamos ahora atravesando una de esas grandes crisis de nuestra historia nacional, y vuestros corazones lo mismo que el mío, como propios de ciudadanos patrióticos de este gran país, sienten la mayor ansiedad de que se consoliden y afiancen los acontecimientos momentáneos que han resultado de la guerra con España.

Mientras estábamos en lucha, nosotros nos hallábamos dispuestos á hacer toda clase de sacrificios para asegurar la victoria de las armas americanas y para alcanzar gloria y honor en favor de nuestra bandera. Pero cuando se suspendieron las hostilidades, el instinto patriótico de la ciudadanía americana exigió, y el Presidente ordenó, que demostráramos magnanimidad para con el enemigo postrado, y moderación en el momento de la victoria, así como hablamos patentizado en la guerra nuestra firmeza y valor.

Ante todo debo decirles que yo deseaba, al ir á cumplimentar mi deber, esforzarme en llevar á cabo esas instrucciones tan honrosas para esta nación verdaderamente digna de la elevada cultura que debemos á nuestros antepasados.

La adquisición de territorios por los Estados Unidos no fué una de las causas de la guerra, y nosotros declaramos solemnemente ante las deliberaciones del Congreso, que nuestro único objeto, al pedir la cesión de la soberanía de España sobre la isla de Filipinas, no era para pacificarla y consolidar luego la paz á fin de que pudiera ella gobernarse por sí misma. Pero, en esto, como en todo lo demás, el hombre propone y Dios dispone; y esto fué una de las cosas que hizo que los hombres pensadores desearan evitar la guerra, hasta donde pudiera ser evitada, porque nadie puede predecir las consecuencias que habia de reportar. Yo deseaba ardientemente poder rehuir la necesidad de tomar las Filipinas y de asumir la responsabilidad que su adquisición nos impondría. El presidente de los Estados Unidos deseaba también lo mismo; pero, es evidente que, sin nuestra intervención, hubieran sobrevenido inesperados acontecimientos y sugerido incuestionables complicaciones que no hubieran podido ser evitadas ni evadidas por los Estados Unidos.

El Comodoro Dewey reinternó á Aguinaldo en la Isla de Luzón, y por las disposiciones que dió y por el valor de la escuadra americana, las esperanzas de la insurrección que habían casi desaparecido, fueron de nuevo reanimadas, al par que eran atendidas las fuerzas de los insurrectos por nuestro Comodoro.

Entonces fué cuando se nos ocurrió que, en nuestro tratado de paz con España, no podíamos honrosamente abandonar á los habitantes de aquellas islas á merced de sus opresores españoles, ni devolver á los bravos que habían auxiliado á nuestra armada en los momentos de lucha, á los calabozos españoles ó al fuego de una sangrienta ejecución.

Yo sé que la situación en que se hallaban los filipinos enterneció el corazón de nuestro presidente y que él creía representar la raza y carác-

ter americano, cuando dijo que, sucediera lo que sucediese en aquellas islas, no nos permitiría la conciencia devolverlas á los españoles. Tal fué su idea; y el ánimo del gobierno de Mr. Mac-Kinley fué llegar á esta importante conclusión.

Reconociendo los compromisos, apreciando las responsabilidades, y no ignorando los peligros que posiblemente nos traería tal actitud repitió, y yo sé que lo sentía, que cualquiera que fuese la suerte de aquellas islas y de aquella gente, él no podría colocar á nuestro país en la actitud de permitir que se vieran obligados á desertar de su país natal, aquellos que nosotros habíamos colocado en una nueva posición de antagonismo con respecto á sus gobernantes.

Se dice que el cumplimiento del deber es algunas veces, no sólo de segradable, si que también trae consigo algunos peligros; sin embargo, un hombre, una nación valiente no retrocede ante tales dificultades.

Por otra parte, si el sentimiento americano no justificó la devolución de estas islas á España, tampoco hubiera podido justificar el por que las dejaba abandonadas en el Océano Oriental, expuestas á los trastornos de una ocupación cualquiera, ó á la rapacidad de las naciones europeas.

Las potencias de Europa se allanaron á que nosotros las tomáramos, y nosotros no podíamos dejarlas ni verlas en su triste situación de anarquía, de desorden, sin aprovechar la oportunidad de poder engrandecerlas. Así es que, pensándolo mejor, el presidente y sus consejeros pidieron á España la cesión de su soberanía sobre ellas, y que la cediesen en la confianza de que serían administradas conforme á los altos ideales y elevadas tradiciones de libertad que animan y glorifican la historia de nuestro país.

El deber no puede eludirse, porque traería dolores y peligros. Tampoco puede la responsabilidad evadirse de sus cargos. Lo que yo he firmado en París honrosamente para rehuir esta responsabilidad, no es ahora de interés para nosotros. Yo llegué no sin grandes esfuerzos, al punto donde debíamos llegar; á quitar las islas á España, tomándoselas como lo hemos hecho, ó á romper las negociaciones de paz y regresar á América sin tratado. En este último caso la tregua hubiese terminado y el estado activo de la guerra hubiera empezado de nuevo. Entonces no hubiéramos tenido ocasión de pedir ni la soberanía de Filipinas, ni la de Puerto Rico, ni la cesión de la isla de Cuba. Es cierto que en el protocolo del 13 de Agosto habia España prometido que ella cedería Cuba, pero, lo habia prometido sin un tratado de paz que respondiera de que ello sería realmente ejecutado.

¿Cuáles hubieran sido entonces las exigencias de la situación?

Indudablemente nos hubiéramos visto obligados á coger con la poderosa mano y por medio de la fuerza militar el Archipiélago Filipino y la más grande y la menor de las Antillas, adquiriendo, por cruel conquista, lo que era mejor que tuviéramos por la voluntaria cesión mediante un tratado de paz.

Pero ahora que ya las tenemos, no procede que nos entreguemos á una política colonial ó á la violación de aquellos grandes principios de liber-

tad y buen gobierno que deben consolidar constantemente los ideales americanos, si deseamos que nuestras propias instituciones sean duraderas.

Nadie pretende que el pueblo de Cuba esté en condiciones de realizar sus ideales por el presente. Tampoco son las Filipinas capaces, hoy por hoy, sin ayuda de nadie, de obtener un buen gobierno y una estable situación de libertad, regulada por la ley.

Arrebatarse, pues, á España la soberanía titular no impresionará; más bien promoverá una favorable disposición de ánimo hácia todo lo que tienda á poner en conformidad á aquellas islas con los patrióticos impulsos del pueblo americano.

El que nosotros tengamos razón de adquirir territorios por conquista ó por tratado, basados en la Constitución, no puede ser disputado. Tampoco puede ser negado que la Constitución da al Congreso el poder y la autoridad de gobernar un territorio así adquirido. El hecho de que los padres de la patria, al redactar la Constitución, dejasen este gran poder de soberanía nacional, casi sin restricción, al gobierno federal es seguramente de gran significación, y no debe extrañar que se diera escasa limitación á estos poderes, expresados en la Constitución y en sus enmiendas, por cuanto se confiaba ostensiblemente en la sabiduría, patriotismo y elevada moralidad de los sentimientos del pueblo americano para poder intervenir en toda cuestión, según el caso lo requiriera.

Ni el Presidente, ni el tratado hecho por su autoridad coartan la libertad de acción del pueblo americano ó del Congreso de administrar esta elevada confianza en las líneas prescritas por la rectitud y honrosa observancia de los grandes y fundamentales principios del gobierno, enunciada en la declaración de nuestra independencia.

Ningún país, y este país menos que los otros, puede tratar de pisotear estos ideales. Yo no dudo que así sucederá. Sin tratar en este momento de hablar en favor del Presidente, creo poder asegurarnos, con conocimiento de lo que hablo, que él apreció perfectamente los deberes y responsabilidades de la situación; que no está en comunicación con los políticos entregados al desaliento; y que de ningún modo trata de destruir la libertad tan apreciada de todo el mundo.

Yo pertenezco á un partido político distinto del suyo; pero faltaría á los sentimientos de justicia y al orgullo que siento como americano, si no depositara mi confianza al patriotismo y pureza de principios de M. William Mac-Kinley.

Él no es un usurpador del poder; no es extraño á las instituciones americanas; es simplemente, uno de los del pueblo americano, que ha sido elevado á gran altura en razón de sus sufragios; y sería, en verdad, muy extraño que esto hubiese sucedido, si Mac Kinley no hubiera demostrado poseer, en toda su extensión, un verdadero amor hacia nuestra Constitución y hacia los principios que la sustentan.

Pero, la solución de los problemas que debatimos no atañen á nuestro presidente. Cuando el tratado sea ratificado, ningún acto político se podrá adoptar sin la sanción del Congreso; y todo el pueblo americano, por medio de sus representantes, de-

terminará la clase de relaciones que debemos sostener con Filipinas.

Mantendremos la soberanía, de común acuerdo con el pueblo, como queremos hacerlo en Cuba; estableceremos, sin su consentimiento, un protectorado; ó las gobernaremos del mismo modo que á Puerto Rico? Todas estas importantes cuestiones se resolverán y determinarán después de ratificada la paz.

No quiero perder la esperanza de que el pueblo americano cumplirá con los principios de la Constitución y con la declaración que hizo de reprimir la ambición de engrandecimiento territorial; y que dará al mundo un ejemplo de moderación, de justicia y de limitación que nos ha de servir, bajo el punto de vista moral, más que todas las islas que podamos adquirir.

Parte de los atacados y fallecidos de difteria desde las 12 del día de ayer hasta igual hora del de hoy:

Existencia del día de ayer	3	}	3
Invasiones	0		
Fallecidos	0	}	0
Altas por curación	0		

Existencia de enfermos 3
Mahón 18 Febrero 1899.

Como verán nuestros lectores por los telegramas de nuestro servicio particular que hoy publicamos, ha fallecido casi repentinamente en París, D. Félix Faure, presidente de la República francesa.

Esta noticia podíamos haberla adelantado á nuestros lectores en el número de ayer, puesto que el telegrama de nuestra agencia en que nos la comunicaba fué puesto en Madrid á las 11 de ayer mañana, habiendo llegado á nuestras manos á las 9 de la de hoy. Pero no es esto todo, sino que otro telegrama de nuestra agencia en que se nos confirmaba el infausto suceso, puesto á las 5 y 25 de la tarde de ayer, lo recibimos anoche á las 8 y media.

De modo que el que se puso después del transcurso de seis horas; ha llegado á nuestro poder con doce horas de anticipación al otro.

No estrañen pues nuestros suscriptores el que ayer no publicásemos telegrama alguno, ni culpen de negligencia en el servicio á nuestra Agencia en Madrid, culpen tan solo á la mala administración que impera en todos los ramos, puesto que si ahora no existe la previa censura, en cambio hay una mano oculta en la central de Madrid que detiene los despachos que llevan alguna noticia de sensación, como efectivamente lo es la de que nos ocupamos.

Que conste así.

En la mascarada llevada á cabo durante los tres días últimos del carnaval por el orfeón «El Progreso», después de deducidos los gastos ocasionados en la misma, ha resultado un líquido de 50 pesetas destinado á los fondos de la Beneficencia domiciliaria.

En el casino Isleño tendrá lugar mañana un lucido baile de Piñata, el cual promete estar concurrido.

A causa de la gruesa mar del primer cuadrante que reina hace unos días, hoy ha sido uno de ellos, en que

también se ha visto poco surtida la Plaza de la pescadería.

Hace unos días que una brigada de trabajadores prosigue las obras del empedrado y firme de la calle de San Lorenzo, que han estado suspendidas bastante tiempo, como las de la calle de San Manuel y San Jorge por carecer de fondos para ello.

Ya que al parecer hoy día se tiene de donde hechar mano, no estaría demás que se reanudasen las de la última de las citadas calles, que por ser de las más céntricas y por lo tanto de mucho tránsito, es merecedora de que el Ayuntamiento no la tenga en olvido, y con mucho mayor motivo por las molestias que su estado ocasiona á los moradores de la misma. Esperamos pues ser atendidos en tan justa demanda.

Esta noche se despedirá del casino Unión Republicana la compañía cómico-dramática que dirigen los Señores Nuñez y Gonzalez con el escogido programa que conocen nuestros lectores.

Mañana con el vapor correo parten para el continente tan apreciables artistas, donde la mayoría tienen ya ultimadas sus nuevas contrataciones.

Su campaña artística en nuestro coliseo habrá podido resultarles relativamente provechosa, pero ello es debido á su estudio y buenos deseos de complacer al público, como lo prueba el que en treinta y nueve funciones de abono han dado cincuenta obras diferentes en los diversos géneros desde el melodrama al sainete.

Al despedirlos hoy para donde sea que les llame su carrera, no podemos menos que desearles buena suerte y toda clase de prosperidades.

DON JUAN BIALE COLL,
Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: que el día 5 del próximo mes de Marzo y hora de las 9 de la mañana se reunirá el Ayuntamiento de mi presidencia en la Casa Consistorial para dar principio al acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al Reemplazo del presente año, conforme á lo dispuesto en la vigente ley de reclutamiento.

Deberán concurrir todos los mozos sorteados para ser medidos y reconocidos; y para exponer lo que tengan por conveniente aquellos que se crean con derecho para ser exceptuados ó exentos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, á quienes se les entregará además una papeleta de citación individual.

Mahón 18 Febrero de 1899.—J. Biale Coll.

Alcaldía de Mahón

Para el día 20 del corriente mes á las doce de su mañana está convocada la Junta Municipal en las Casas Consistoriales, á fin de acordar los medios de cubrir el cupo de consumos correspondiente á esta Ciudad en el año económico de 1899-1900.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 28 del actual á igual hora, en cuyo día se tomará sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria según dispone la Ley Municipal.—Mahón 18 Febrero 1899.—J. Biale Coll.

Noticias

Hablan los capitanes generales

Lo que dice Blanco

Madrid 13, 11'10 m

«La Reforma» publica las siguientes opiniones de los capitanes generales.

Interrogado el general Blanco negó que hubiese asistido á las reuniones que según la prensa celebró con los generales Martínez Campos, Primo de Rivera y López Domínguez.

Dijo que él no es político y por lo tanto no tiene porque emitir su opinión sobre el programa de Polavieja. Asustado ante la perversión moral que se observa, añadió Blanco que se propone retirarse á su pueblo.

«Siempre fui liberal, ha agregado, y me preocupa mucho la reacción. Cuando el Sr. Castelar disolvió su partido, uniéronse el Sr. Sagasta muchos demócratas, ocurriendo ahora lo contrario; los partidos que se constituyen tienen por base la reacción.»

Tratando de su campaña en Cuba ha manifestado el general Blanco lo siguiente:

«Al entregar la Gran Antilla á los norteamericanos, con 150.000 hombres, pensé en suicidarme. Me causaba tanto dolor, que en vez de embarcarme hubiera preferido morir de hambre al frente del ejército.»

Añadió que le indigna ver que quienes ahora piden que se exijan responsabilidades son los mismos que pedían no ha mucho la paz á toda costa, temiendo que viniese á la Península la escuadra norteamericana.

De haber venido los buques de Watson, ha agregado el general Blanco, ni un norteamericano hubiera podido desembarcar, y de realizarlo cara les hubiera costado su tentativa.

En Cuba, ha añadido, hubiera ocurrido igual. Nos hubieran matado de hambre, pero por tierra jamás el pabellón español hubiera sido derrotado.

Martínez Campos

Madrid 13, 12'31 t.

El general Martínez Campos se ha expresado del siguiente modo:

Estoy al lado del Sr. Silvela y admito el programa que expuso en el Círculo de la Unión Conservadora.

Ha añadido que la descentralización es una cuestión que significa poco.

Cree que la Diputación única daría lugar á mayores abusos.

Entiende que un gobierno de generales hubiera llevado la guerra mejor que los Gabinetes presididos por los Sres. Cánovas y Sagasta, respectivamente.

Los hombres civiles, ha perseguido, influidos por su misma debilidad, quieren llevarlo todo á sangre y fuego y esto es un mal.

Censura que se reúnan los generales sin permiso del Gobierno, pues esto sienta un funesto precedente, toda vez que pueden venir después las reuniones de coroneles, luego las de capitanes etc., etc.

Ha reiterado el general Martínez Campos que ante todo es militar, añadiendo que aplaude los proyectos de algunos generales, especialmente el relativo á la amortización del generalato.—R.

Primo de Rivera

Madrid 13, 12'55 t.

No soy político ni hago política, ha manifestado el general Primo de Rivera, agregando que le parece bien una situación militar para salvar á la patria.

Entiende que los generales solo deben reunirse para estudiar los medios encaminados á la mejora del ejército.

Tratando de los últimos fracasos ha dicho el marqués de Estella que luchamos sin contar con medios suficientes y por eso fuimos vencidos.

Encarece la necesidad de la reorganización del ejército, diciendo que hoy mismo Portugal apoyado por Inglaterra nos vencería.

Ha manifestado además que es conservador, pero independiente; que sustenta las ideas que tenía el señor Cánovas y que si la patria peligrara, se uniría á sus compañeros de generalato para una situación militar.—R.

López Domínguez

Madrid 13, 1 t.

El general López Domínguez rechaza el programa reaccionario de Polavieja, añadiendo que debe reorganizarse el ejército y facilitarle elementos de combate.

Ha manifestado además que la paz europea está asegurada y que de romperse España sería víctima del poderío de las demás naciones.

En resumen: los generales Blanco, Martínez Campos, Primo de Rivera, y López Domínguez, han convenido en que el ideal de hoy consiste en que el Gobierno no afiance las instituciones y que organice el ejército á la moderna.—R.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 11 m.

Mr. Felix Faure ha fallecido de un ataque apoplético.

La Compañía trasatlántica ofrece 600.000 pesos por el dique de la Habana.

El Gobierno ha acordado conducir á Cádiz el dique de Subic.

Madrid 17, 5'25 t.

Telegrafan de París que el Presidente de la República sintióse enfermo á las 6 de la tarde del día de ayer y á las 10 de la noche hubo ya fallecido causando el hecho gran sensación.

Madrid 18, 11 m.

Apesar de los esfuerzos que hace el señor Costa considérase como un fracaso la asamblea de Zaragoza. Urge que se unifiquen las conclusiones de las Cámaras de Comercio.

Madrid 18, 11'30 m.

Telegrafan de París que los radicales y socialistas apoyan la candidatura de Loubet, y los conservadores la de Melline.

A última hora suena la candidatura de Deschanel siendo posible que sea la que triunfe.

Cotización Oficial

Madrid 17 Febrero, 4'00 t.

4% interior	58'70
— exterior	69'50
Amortizable	69'75
Cubas 1886	61'10
— 1890	51'25
Banco España	398'75
Tabacalera	000'00
París á la vista	29'25 á 28'80
Londres id.	32'43 á 00'00

Revoltillo

Las cenizas de César y Rómulo

Las excavaciones emprendidas en el Foro Romano están proporcionando a cada momento descubrimientos importantes

En pocos días han sido halladas las tumbas de Julio César y Rómulo.

Los trabajadores que están excavando las ruinas, han puesto al descubierto la columna levantada por el emperador Augusto a la memoria de Julio César.

Cerca de ella estaba la gran losa de piedra donde se quemó el cadáver de César. Al lado de esa piedra se ha encontrado una urna funeraria y dentro de ella las cenizas del fundador del imperio romano.

A los pocos días de tan interesante hallazgo, otros operarios han descubierto cerca del arco Séptimo Severo una losa de mármol negro, que mide cuatro metros cuadrados y que corresponde exactamente a la descripción que los escritores latinos dejaron de la tumba de Rómulo. Durante muchos siglos, hasta la disolución del imperio la sepultura Rómulo fué lugar sagrado para los romanos. El mármol que la cubre no es italiano, sino griego, lo cual demuestra que desde los tiempos más remotos hubo comunicación constante entre latinos y griegos.

Créese que el gobierno italiano dispondrá que se abra la tumba, y los romanos de hoy día podrán contemplar, al cabo de miles de años, las cenizas del fundador del más floreciente y poderosos de los pueblos de la antigüedad.

Aviso

Se suspende la subasta del predio «San Juan» del término de Mercadal, anunciada para el día 19 del corriente —Mahón 16 de Febrero de 1899.

Se vende una tienda de comestibles. En esta imprenta informarán.

Todos los domingos a las ocho de la mañana saldrá para Alayor regresando al anochecer el coche de Jaime Labres—Plaza de la Arravaleta número 6, admitiendo pasajeros a precios módicos.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 19 Domingo

Santos Conrado y Alvaro mártires.

Sale el sol a las 6'27.—Pónese a las 5'18.

Luna: Sale 10'45 M.—Pónese 12'14 N.

Academia Politécnica

Anuncivay, 27, MAHON

Accediendo a las reiteradas peticiones por parte de algunas familias, los Directores de dicho centro docente han acordado abrir una Sección de primera enseñanza tan pronto como se reanuden las clases en las escuelas públicas y privadas de esta ciudad; lo que se avisa el público para su conocimiento.

Aviso cargadores

El acreditado y veloz velero SAN JAIME patron D. Miguel Monjo saldrá de Barcelona para esta el día 25 del actual. Admite carga a fletes reducidos.

Lo despachan los Sres. P. Pomar y C.ª Cristina 7 Barcelona y D. Antonio Frau—Muelle Mahón.

Aviso a los Sres. Cargadores

El Pailebot ESTELA al mando de su patrón D. José Guerrero, se halla en Barcelona a la carga para esta, de cuyo punto saldrá la próxima semana.

Por tanto todos los pedidos que hayan de pasarle para su embarque deberán hacerlos por el correo del próximo Domingo.

Lo despachan en Barcelona Señores Moll y Corominas en liquidación Plaza Palacio Letra B.

En Mahón Sres: Viuda é hijos de Miguel Estela.

Casino Unión Republicana

Hallándose vacante la plaza de Conserje de este Casino, las personas que desean ocupar la podrán presentar sus solicitudes a la Junta Directiva dentro el plazo de un mes a contar desde hoy.

Las condiciones se hallan de manifiesto en el Casino.

Mahón 15 Febrero de 1899.

—El Secretario M. Cadavid.

Para vender

Lo está la casa n.º 31 de la calle de San Juan, consistente en el primer piso con escalera para su entrada.

Para informes, en la misma casa.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 18

Para Alcudia y Barcelona, vapor correo «Menorquín», cap. D. T. G. G. nart, con 23 trips., efectos y ballija.

ADMINISTRACIÓN:

calle Nueva n.º 25

IMPRESA: Calle de San José 69

Anuncios

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Encendedor Automático

PRIVILEGIADO en todos los países

EL GAS

se convierte en electricidad aplicando a la incandescencia el

FIAT-LUX

Aparatito de latón maciso, con válvula de seguridad y de eterna duración.

AL FIAT-LUX Calle Portal de Mar, 16 Hojalatería de CONFORTO MAHÓN

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1730

Vinos finos de todas clases, secos, dulces y Manzanilla, champagnes y el tan renombrado «Cognac Domecq».

Referencias: Deyá, 1.—Mahón

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, — BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces, y demás afecciones por crónicas que se san, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant» del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.